



高端教师培养项目破除高级教师职业瓶颈，推动年轻教师成长

鄞州教育实力提升驶入“快车道”

8月18日，鄞州160位新教师进行入职宣誓。面对教坛新生力量，全区无论是高级教师还是年轻教师，都颇有感触：“13年前入职，得益于区高端教师培养项目，如今已是市级名师”、“入职才6年，今年捧回两个全国大奖，离不开高端班老师的帮助”。

2013年，鄞州区教育局启动高端教师培养项目，两年来，该区高级教师实力进一步提升，年轻教师快速成长，造就了一批市级名师、省特级教师和正高级教师。

李宁 薛丛川



新教师正在进行入职宣誓。

薛丛川 摄

第二届宁波小学生“识字王”诞生

商报讯(李宁)近期，在宁波市第二届汉字听写大战总决赛现场，来自宁海深甽镇中心小学的姜锦绵同学，以一敌三，与对手进入最后的冠军争夺战，她沉着应对，连续挫败三位对手，完美“逆袭”，成为今年全市小学生的“识字王”。

据悉，此次听写大战由市教育局主办，宁波电视台第五套少儿频道承办，历时3个月，第一阶段对全市30所小学进行进校拍摄选拔，最终选出21所学校进入复赛。总决赛中，从21所学校中角逐出6所学校，通过抽签两两“相战”。

“经过几个回合的比拼较量，队友们都败下阵来，最后只剩下我，我一直提醒自己要冷静。”姜锦绵告诉记者，“其实之前一个环节自己差点就失败了，卡在‘滩簧’这个词语上，后来求助了后援团，才战到最后。”

整个比赛过程，比选手们还紧张的就是该校语文老师王海燕，这5名学生都由她亲自选拔、训练，“姜锦绵是最沉着稳定的，俞优寅思路比较活，林欣荣文化素养好，每个人都有各自的特点。”

据悉，这5名学生在之前都参加了宁海县的汉字听写大战，积累了丰富的比赛经验。“上次我把‘白鹿原’误写成‘白路原’被淘汰了。虽然这次我是后援，但我也和大家一样，为这次比赛做了充分准备。”安诗佳说。

据了解，赛前，每天利用早读、午休放学后时间，王海燕带着5名学生进行集中训练，内容包括《新华字典》、《现代汉语字典》和《古代汉语词典》。

“为了提高效果，集训时往往采取讲故事、做游戏的方式，比如记忆‘軼’字，我就会讲商鞅变法，改革国家治理手段的故事，从而联想到軼字的偏旁，学生们就能很快记住这个字。”王海燕说。

通过此次比赛，5名学生进一步提升了汉字基本功。“之前写字总是这里多一笔，那里少一划，参加训练后，就很少犯这样的错误了。”林欣荣说，“这次比赛，在‘夏侯惇’的听写上失误，之前有在书中看到，比赛时没有写对觉得还是有些遗憾。”

平日里，这5名学生都有阅读习惯，从《四世同堂》、《红与黑》等中外名著，到《甄嬛传》等流行小说，都广泛涉猎。“认识了更多的字，才能看更多的书。”林欣荣说。

无论是课堂上，还是生活中，5名学生都对汉字有着浓厚的兴趣。“她们经常会跑来问我，一些方言的字怎么写，比如‘莽头’、‘咸齏菜’、‘担担面’等，虽然这些字书面上很少见，但是学生通过学习这个字，去了解背后的故事、文化，这也是非常重要的。”王海燕说，“‘汉字听写大战’的最终目的是感悟我国汉字的深厚底蕴，弘扬中华传统文明，在这个提笔忘字的时代，向全社会倡导规范书写汉字、保护汉字的意识。”

值得一提的是，作为十足的“汉字迷”，目前林欣荣和安诗佳正在努力练书法。

“学科大牛”作导师 破除高级教师“高原”现象

今年暑假，在中国教育科学研究院第十七届小学优质课观摩评议活动中，鄞州董山小学刘充老师上了一堂压轴好课《狮子和鹿》，幽默睿智的教学风格，不拘一格的教学设计，张弛有度的课堂节奏，获得了与会专家们的好评。

据悉，此次活动从第一届至第十六届全国优质课评比一等奖的近200名获得者中，精挑细选出了16位教师，有着13年教龄的刘充就是其中之一。

通常而言，超过10年教龄的教师已经积累了一定的教学经验，在教学上能够独当一面，但同时也步入了职业发展的“高原期”，亟待突破职业瓶颈。然而，刘充却在短短两年间，实现了从区骨干、区名师到市骨干、市名师的“四级跳”。

“这是我没有想到的。”刘充直言，“我是高端教师培养项目的受益者。”

2013年，鄞州高端教师培养项目启动，安排120万元专项培养培训经费，从区内外聘请28名以知名省特级教师为主的“学科大牛”作为导师，对106名优秀骨干分两期开展高端培养工作。

“不少教师评上高级教师后就停滞不前了，而高端教师培养项目是优秀教师再成长、再发展的‘催化剂’。”鄞州区教育局局长王建平表示，借力区域外高端教育资源，有助于打破教师职业瓶颈、消除“高原”现象，高位提升鄞州教育实力。

刘充是该项目的第一期学员，他告诉记者，进入高端班后，自己接触到了很多之前无法接触到的学习机会，除了每个月固定的教研活动外，还能经常享受到省特级教师的优质教育资源。

“可以在市级教研活动中公开课，赴各地优质学校考察学习，与高级别教师交流业务，自己就像进入了职业发展的‘快车道’。”刘充说。

学科导师“对症下药”，学员缺什么补什么，鄞州高端教师培养项目开展以来，该区一批优秀骨干成功跻身省特级、市名师行列。2014年，鄞州15名教师获评宁波市第

六批名师，2名教师获评宁波市第二批专业首席教师，通过率及绝对人数均列宁波各县(市)区第一；6名教师获评省第十一批特级教师，列浙江省各县(市)区第一。目前，鄞州区省特级教师人数已达18名。

项目辐射效应初显 带动一批年轻教师成长

两年间，鄞州高端教师培养项目不仅提升了学员教师们的教学实力，其辐射效应也开始逐步显现。刘充在成功当选宁波市名师后，今年又成为鄞州区名师工作室的导师，有了自己的学员。

目前，鄞州区高端教师培养项目已进入第二期，经重新确认，共有157名学员。鄞州高级中学英语教师温宏娟是其中之一。今年暑假，她在全国中学骨干英语教师新课程教学高级研修班公开课，收获颇丰。

“在高端班里，导师们手把手教我如何做课题、搞教研，利用一切资源优势帮助我。”温宏娟说，“获省高中英语教研员推荐，我第一次参加全国性的学习班，近距离学习了前辈们的智慧，开拓了自己的视野。”

和温宏娟一样，这个暑假，鄞州实验中学俞志涛老师休假不休课，获得了第十届“语文报杯”全国青年教师课堂教学大赛(初中组)一等奖第一名。

“这次比赛，除了自己的导师吴宇亚，还有余文君、许鹏浩、马晓奕三位高端班教师助力。大家通宵达旦，集体研讨，几易其稿，最终完成了精彩的课堂呈现。”俞志涛是2009年考入鄞州区的新教师，虽然不是高端班的成员，但他认为，自己取得的成绩与高端班的老师分不开。

今年初，俞志涛获得了中国教育科学研究院教育综合改革实验区第三届“高质量课堂展示”特等奖第一名。执教仅6年，在高端教师培养项目的带动下，这位年轻的教师今年已经获得了两项全国大赛的第一名。

“希望自己借助区高端教师培养项目，能够快速成长起来，进入高端班，努力跻身市名师、省特级行列。”俞志涛说。

据悉，鄞州区教育局今后将深入推进高端教师培训项目，力争到2020年，实现再新增15名左右市名师、5名左右省特级教师的目标。

放歌爱国情怀

8月16日晚，宁波市举行“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年”主题合唱大赛，由67名教师组成的“海之魂”宁波教师合唱团，用激情飞扬的歌声向那段难忘的历史岁月致敬，获得比赛银奖。

王家法/文
方英文/摄



宁波市学生艺术团 两项本土节目获全国金奖

商报讯(项晓婷)近日，宁波市学生艺术团两项本土节目在全国获得好评，一项是该团少儿舞蹈团的原创舞蹈《今天我来做汤团》，获第八届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演金奖，另一项是该团少儿合唱团《阿拉村里的巧匠郎》表演摘得“我的中国梦”2015中国青少年宫文化艺术节比赛金奖。其中，《阿拉村里的巧匠郎》节目与60多个国家和地区的小伙伴们一起展演。

这两个获奖作品有着共同的特点，都展现了宁波本土的习俗和文化，国内外观众和评委纷纷点赞。

据悉，宁波市学生艺术团是共青团宁波市委、宁波市教育局主办的全市优秀学生纯公益的业余艺术团体，艺术团成立已有26年，设有交响乐团、主持表演团、少儿乐团等分团。

艺术团每年都会通过考核择优录取团员，团员在团内享受免费学习和培训，并代表宁波市学生参加各类公益演出及艺术比赛。艺术团每年都有一部分团员考入艺术院校或进入专业艺术团体，对挖掘和培养我市优秀的青少年艺术人才和文化强市创建工作发挥了积极的作用。